

Уважаемые спортсмены,
дамы и господа.

Думаю, все вы согласны с тем, что для обеспечения выживания и безопасного существования Эстонского государства и народа общество должно выполнить несколько условий.

По моим оценкам, настоящее и будущее нашего государства основывается на здоровых и образованных людях, во-вторых, на системе государственного управления, строящейся на принципах западной либеральной демократии, и в-третьих, на связывающих членов общества ценностях, языке и культуре.

Занятие спортом или, говоря шире, физическая активность, является частью образа жизни и ценностного пространства. В нормальном свободном и демократическом государстве спорт на его высшем уровне является одной из форм свободной самореализации людей и заинтересованных групп, которую государство поддерживает и стимулирует в соответствии с оговоренными правилами.

Он делает это, прежде всего, по той причине, что здоровый образ жизни граждан, в том числе занятия спортом, является лучшей инвестицией в себя и в будущее. Спортсмены высшего уровня выступают своего рода рекламными агентами, воплощением здорового образа жизни, примером для тысяч мальчишек и девчонок.

Мне очень приятно, что осознание этого в Эстонии укрепляется с каждым годом. Именно это – затраченное на спорт и здоровье время – показывает уровень развития общества, нашу зрелость как граждан и людей.

Правда, по мнению многих оценка состояния спорта на данный момент времени

ограничивается лишь достижениями эстонских спортсменов на международной арене. Это как бы подтверждает серьезное отношение к нашей государственности. По мнению некоторых, таблица медалей показывает нам, какое государство и народ лучше.

Ошибочность такого взгляда должна была стать ясной нам уже давно. Восточной Германии и Советского Союза уже давно нет в списке существующих государств. За прежними победами и рекордами стоят жертвы подтасовок и опытов над людьми.

Это, к сожалению, не означает, что сторонников той системы – победа любой ценой – больше не существует. Это достаточно ярко выразилось некоторое время назад, когда и в Эстонии в качестве примера была приведена страна, президент которой после неудачного выступления команды вызвал руководителей спорта «на ковер», уволил некоторых из них, а от оставшихся потребовал в следующий раз медалей. В ходе проходивших в Эстонии дебатов я слышал призывы к тому, чтобы плохо выступивший спортсмен возвращал государству выделенные ему на подготовку деньги.

Это, дамы и господа, тоталитарный подход, время которого в Эстонии, я надеюсь, ушло навсегда.

Да, любой народ, особенно малый, нуждается в героях. Мы словно видим в их достижениях отражение самих себя, нашей личной и общей силы. И нашими наиболее яркими звездами были спортсмены, выдающиеся достижения которых иногда доводили народ до потери чувства реальности.

Но это не достижения всех нас, народа или спортивной системы. Эти медали не являются общей собственностью. Эти медали и победы принадлежат выдающимся людям, мировым звездам в своем деле. Государство поддерживало этих спортсменов, как оно поддерживает своих выдающихся ученых, писателей и других талантливых людей.

Если мы хотим получить что-то за эту помощь, то пусть это будет дух борьбы и честная игра. Напряжение и положительные эмоции. Но все больше и исполнение определенных социальных ролей, стремление быть примером и вдохновлять других. Большой спортсмен является и человеком с большой буквы, как мы и сами можем видеть. Это

основное связующее звено между спортивной звездой и народом. Если эта связь действует, то это отражается в изменении стиля жизни в широком понимании, в уменьшении количества визитов врачей и в увеличении количества прожитых в здоровом состоянии лет.

Мы измеряем это численностью любителей спорта в бассейнах, тренажерных и спортивных залах, на трассе в лесу и на массовых спортивных мероприятиях.

Каждый, кто ежедневно находит хотя бы час, чтобы подвигаться и преодолеть себя, является героем. Потому что тем самым он дарит себе и своим близким дополнительные годы жизни и общую радость. Именно об этом, а не только о блеске медалей мы должны помнить в этом зале каждую секунду, вдохновлять на это, подавать пример и создавать для этого условия.

Желаю Эстонскому конгрессу спорта содержательного и конструктивного обмена мнениями.

Спасибо.